

# 货币不论出处,信用是真金白银

□崔滨

从虚幻的比特币,到疯狂的抢金潮,这些在金融学家看来严重背离货币本质的行为,其实恰恰拷问货币的本质。

是谁赋予货币的价值?主流经济学理论认为,现代法定货币的价值是由“政府法令”赋予的,政府以其权威和信誉,给那些印着漂亮花纹的一张张纸以价值。但在普通百姓心中,赋予货币价值的是内心的安稳,即他们手中的钱,能够保持稳定的购买力,不以降价为喜,更无需为涨价而忧。



上周,公益机构壹基金接受了一笔50比特币的救灾捐赠,价值4万余元人民币。这是比特币这种虚拟货币在国内首次公开使用。

虚拟货币其实我们并不陌生,比如腾讯的Q币,但要被全世界接受并使用,必定有其打动人心之处。

就像它的创始人“中本聪”宣扬的,比特币是基于密码编码产生,任何人都可参与制造,利用电子签名实现流通,并能够核查是否出现重复消费。它解决了传统货币最根本的缺陷——信任。

一个国家发行货币,必然要让民众相信它不会贬值。但货币在历史上恰恰有太多失信,本应该帮我们保管钱财并让其增值的央行,却屡屡让货币在一轮轮的信用泡沫中跌宕起伏。在比特币狂热的支持者看来,这是人类历史上第一次不再依赖中央发行机构的货币尝试,它将开启货币的未来。

2009年1月3日第一个比特币诞生,2010年5月21日,才有人用1万比特币购买了一个价值25美元比萨饼优惠券。而现在,1枚比特币,也就是一串复杂电子代码的价格,价值最高超过了185美元,这使得现存约1100万比特币总市值突破了10亿美元。

10亿美元的市值,让比特币注定要接受公众检验。诺贝尔经济学奖得主克鲁格曼就曾以“金色的数字锁链”来检验比特币。他认为,一个好的货币制度目的不是让囤积它的人变得更富有,而是要鼓励交易,让货币快速流转起来,使整个经济社会更富有。

从克鲁格曼的视角出发,比特币相当于网络时代的“数字黄金”,事实的确如此。那些在网络世界里用高速计算机寻找比特币的极客,仿佛19世纪美国西部淘金热再现。而眼下人们在网上用比

特币交易消费,也与他们的祖辈拿黄金去换东西一样,唯一不同的地方在于,比特币是人造的。

比特币的爆红,更像是向现实世界警告:这个世界的货币体系出了问题!不然,为什么华尔街大佬唱空黄金时,中国的大妈们却疯狂奔向香港,买白菜一样扫荡那里的金条。

正如马克思说的,“金银天然不是货币,但货币天然金银”。当金融机构的评级、预测,经济学家的分析、解读不再被人相信时,升斗小民的本能就是奔向金银贵金属,哪怕它的价格行情像下坠的尖刀。

这种投向金银怀抱的理由,简单到只有两个字——保值。就在今年,美国亚利桑那州宣布居民可以使用金银币进行消费交易,以此来消弭美元增发给居民带来的贬值恐慌。

从虚幻的比特币,到疯狂的抢金潮,这些在金融学家看来严重背离货币本意的行为,其实恰恰在拷问着货币的本质。是谁赋予货币的价值?主流经济学理论认为,现代法定货币的价值是由“政府法令”赋予的,政府以其权威和信誉,给那些印着漂亮花纹的一张张纸以价值。

但在普通百姓心中,赋予货币价值的是内心的安稳,即他们手中的钱,能够保持稳定的购买力,不以降价为喜,更无需为涨价而忧。

这并不是一件容易做到的事。就像眼下,人民币现金与存款总量已超过100万亿,相当于每个中国人平均能分到近10万块钱。但说起这种“增收”,更多的人表现出的是对货币超发的担忧。

从金属、纸张到代码,自从人类开始经济活动,货币已经走过上千年历史,它从没有像今天这样剧烈地变化着。然而无论如何变化,货币与人性之间的维系永远不变,这和数量多寡无关,只以内心安宁来衡量。

## 一年亏500亿 政府补贴570亿

# A股十大“进补王”全是国企

2012年年报披露即将收官,曾经占尽行业风光的大佬如今包揽巨亏榜单前十,十大巨头去年一年亏掉了500亿元。在570亿元政府补贴润色之下,亏损大户在极力掩饰自身的尴尬。主业不兴,上市公司纷纷另辟生财之道,或炒股、或炒“钱”,大搞副业。

### 2012年A股十大“进补王”

补贴金额(亿元)

数据截止日期4月15日



【关键词·烂筹】  
十巨头  
一年亏掉500亿

截至27日,两市最大“进补王”榜单公布。统计显示,十大巨亏企业2012年度合计亏损金额高达497.24亿元,全部为央企或地方国企。翻阅亏损上市公司年报,几乎所有企业都将责任推给行业与市场。对此,财经评论人士叶檀直言,只有禁得起

市场周期考验的企业才是好企业。以往央企成为领头羊,不过是托周期上升、不公平竞争之福。而那些大量给予偏食的企业,在周期上升时开足马力获取利润,一旦到了周期下行时往往露出裸泳者的真面目。这样的蓝筹股,其实是烂筹股。

中国远洋:  
蝉联亏损王

据中国远洋年报,其2012年实现营业收入720亿元,净利润为-95.6亿元。2011年度,中国远洋

已经亏掉了104.5亿元。连亏两年,中国远洋也因此成为A股市场上最大规模的ST公司。

【关键词·不务正业】  
哈投股份:  
获封A股新股神

今年3月6日至3月26日,哈投股份股价不足一个月涨幅达九成。刺激其股价暴涨的,是其3月6日发布的拟出售“金融资产”计划。截至当日,哈投股份持有可供出售的金融资产中包括民生银行8423.4万股、方正证券2.96亿股。

按照民生银行和方正证券3月6日的收盘价计算,哈投股份持有的民生银行、方正证券市值合计超过31亿元,浮盈超过22亿元。据哈投股份发布的年报,该公司去年净盈利2.8亿元。哈投由此获封两市上市公司股神。

金陵药业:  
超级散户年亏318.3万

金陵药业从2007年开始就痴迷“炒股”。2012年年报显示该公司痴心不改,又买进卖出170只股

票。据其披露的炒股成绩,一年在证券投资方面累计亏损了318.3万元。

【关键词·进补】  
重庆钢铁:  
获封年度进补王

对那些连年亏损的公司,财政补贴往往能扭转乾坤。截至4月中旬,在已发布的2012年年报公司中,获政府补贴的公司占九成,累计总额约570亿元,多家公司获补贴超10亿元。去年前三季亏损11.7亿元的重庆钢铁,2012年12月收到重庆市长寿区财政局5亿元补贴资

金,5天后又收到重庆市财政局15亿元资金。20亿元的补贴,覆盖重庆钢铁全部亏损,公司今年1月发布盈利约1亿元的业绩预告。也就是说,重庆钢铁从即将被ST到全年盈利仅用6天,一举荣升2012年度A股“进补王”。

据《北京青年报》

## 山东保险业反欺诈中心成立

本报济南4月28日讯(记者 王茂林) 28日,山东保监局与山东省公安厅联合成立山东保险业反欺诈中心,加快构建覆盖全省的行政执法与刑事执法联动的反保险欺诈体系,防范保险欺诈风险,打击保险诈骗等违法犯罪行为。

据介绍,2011年山东省实现保费收入1036亿元,成为全国第三个保费收入突破千亿元大关的省份。2012年,全省实现保

费收入1128亿元,行业总资产达2531亿元。保险业快速发展的同时,保险欺诈风险也逐步显现,“假机构”、“假保单”、“假赔案”等保险欺诈活动日益突出。

据不完全统计,2012年通过公安部门侦办和行业调查处理的保险欺诈案件线索近2000件,涉案金额过亿。

该中心举报电话(0531)88553118,电子邮箱sdbxfqz@sdbx.org。

## 有机食品高峰论坛在济举行

本报济南4月28日讯(记者 马绍栋) 27日,有机食品与生态文明高峰论坛在济南喜来登大酒店举行。

记者了解到,中央八项规定出台对高端消费造成较大冲击,使得以往高利润的公务消费份额几乎归零。尽管有机食品产业存在消费者

不信任、产品鱼龙混杂、行业秩序混乱等许多问题,但未来仍有很大发展前景。

喜来登酒店相关负责人表示,开办此次生态健康论坛并同期推出有机食品美食节,正是希望倡导一种绿色健康的饮食习惯,将“有机餐”新辟为增长点。

## “五一”境外游刷卡可省费用

本报济南4月28日讯(记者 桑海波 通讯员 段好勇) 中国银联今日发布“五一”用卡提示称,140多个国家和地区可用银联卡。

据悉,目前,银联受理网络已经延伸到境外140多个国家和地区,覆盖境外超过1000万家商户和100万台取款机。

“五一”期间,在中国香港、中国台湾以及新加坡、泰国、菲律宾、越南、美国、法国、比利时等地的众多免税店、品牌专卖店、知名景点、酒店及购物中心使用银联卡消费,除可节省约占交易总额1%-2%的货币转换费外,还可享折扣、赠礼等专属优惠。

## 东航推出济南至香港特价机票

本报济南讯 为方便济南游客到香港旅游,东航山东分公司近期对机票价格做了优惠调整:4天往返机票1100元(不含税)起,10天往返1300元(不含税)起。

据介绍,济南至香港航班的时刻调整为每周二、五、六,去程航班号为MU5025,08时20分由济南起飞,11时05分到达香港;回程航

班号为MU5026,12时05分由香港起飞,14时55分到达济南。若有调整,以当日查询航班为准。

此外,东航山东分公司还推出济南经昆明前往迪拜、马尔代夫、加尔各答、清迈等航线,提前预订可享受2人起的团队优惠价格。

(韩茵 盛晓棠 宋磊)